

# 三亚经济圈114项政务服务事项实现“跨区域通办” 一个窗口,让群众告别来回跑

■ 本报记者 李梦楠

需要回户籍地办理教师资格证书认定,却因为工作忙走不开……连日来,这件烦心事一直压在三亚崖州区教师陈道贤的心头。

“眼看认定时间即将结束,且错过这次又要等近3个月,我更着急了。”抱着试一试的心态,陈道贤前往三亚市崖州区行政审批服务局“跨市县通办”窗口咨询。

原来,三亚经济圈多个市县探索

打通政务服务“跨市县通办”通道。其中,三亚崖州区已与乐东黎族自治县签署了政务服务跨区域通办合作协议,第一批共25项“跨区域通办”事项,覆盖交通运输等多个领域。

但陈道贤到窗口一问才得知,“教师资格证认定”这一事项还未纳入异地通办业务范围。

看见陈道贤有些沮丧,窗口工作人员陈佳佳随即回应:“你不要着急,我们和乐东一直在加强沟通,我反馈一下情况,尽力帮你解决。”

了解到陈道贤的需求后,三亚崖州区行政审批服务局与乐东县行政审批服务局进行沟通。两局在两地建立沟通机制的基础上,当场将“教师资格证认定”这一事项纳入异地通办业务范围。

此外,陈佳佳还加了陈道贤的微信,根据他的需求和行政审批要求,帮助他准备和寄递申报材料,全程帮代办。

“一个窗口,让我不用跨越两市县,来回跑了近300公里。”在崖州区行政

审批服务局的帮助下,陈道贤于近日拿到了由乐东县行政审批服务局审批认定的教师资格证书,解决了他的燃眉之急。

“证书直接从乐东寄到我家,比我预期的时间还快了近一倍,很方便。”陈道贤高兴地说,从准备资料到收到教师资格证书,全程不到一周。

崖州区与乐东地域相近,建立两地政务服务合作渠道,可以持续便利两地企业和群众。”崖州区行政审批服务局相关负责人介绍,今年两地签订协议以来,以视频、网络、海政通等多

种方式联动,为企业、市民提供申报指导、异地帮办代办、申报材料寄递等服务,有效解决异地办事“多地跑”“折返跑”等痛点问题。

据悉,除了乐东,目前三亚还与陵水黎族自治县、保亭黎族苗族自治县和五指山市等市县建立合作机制,通过设立跨市县通办服务专窗,建立沟通协调机制,实行异地办理、帮办代办、结果邮寄和结果互认,推动114项政务服务事项实现“跨区域通办”。

(本报三亚8月8日电)

海口9月起上调  
残疾人两项补贴标准  
逾1.7万人符合领取条件

补贴标准

困难残疾人生活补贴标准由100元/人·月提升为110元/人·月  
一级(听力和言语)重度残疾人护理补贴标准由220元/人·月提升为250元/人·月,二级重度残疾人护理补贴标准由140元/人·月提升为170元/人·月

制图/杨千懿

本报海口8月8日讯 (记者张期望)海南日报记者8月8日从海口市民政局获悉,从9月开始,海口将上调困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴标准,惠及17705人。

今年1月,海口已对残疾人两项补贴进行第一轮动态调整。近日,海口市民政局、财政局再次联合印发文件,根据9月我省城乡最低生活保障新标准平均值对残疾人两项补贴进行第二轮动态调整:困难残疾人生活补贴标准由100元/人·月提升为110元/人·月;一级(听力和言语)重度残疾人护理补贴标准由220元/人·月提升为250元/人·月,二级重度残疾人护理补贴标准由140元/人·月提升为170元/人·月。

海口市民政局相关负责人介绍,目前残疾人两项补贴申请已实现“全程网办”,群众可通过微信或者支付宝登录国家政务服务平台在线完成申请,也可携带证件及材料前往户籍所在地镇街线下提交申请。

海南工会将开展  
“线上助学”普惠活动  
共2400个名额 补贴500元/人

本报海口8月8日讯 (记者邱江华)海南日报记者8月8日从省总工会获悉,海南工会将开展“线上助学”普惠活动,从8月15日至10月31日,“海南工会云”APP实名认证会员可提交申请,经审核通过,给予每人500元的补贴,共2400个名额。

活动对象为参加2023年普通高等学校招生全国统一考试(高考)或2023年全国硕士研究生招生考试(录取学习方式限全日制)并由全国统招院校录取,获得大专及以上录取通知书的“海南工会云”APP实名认证会员或其子女。

申请者通过在“海南工会云”APP首页进入活动页面填写会员信息,上传相关录取证明等即可参与。

2023年8月9日 星期三  
值班主任:张成林 主编:魏燕 美编:张昕 检校:卫小林 陈伊蕾



↑8月8日,三亚市吉阳区“全民健身日”活动现场,群众参与拔河比赛。

本报记者 徐慧玲 通讯员 张诗莹 摄

◀8月8日,2023年儋州市“全民健身日”系列活动开幕式暨太极拳展演赛在儋州文化广场举行。

本报记者 陈元才 摄

## H 今日热评

挎个小包,穿上运动鞋,换种旅游方式出发吧:一步两步走进一座城,听古建筑诉过往,看新街巷话今昔;三步四步深入这座城,闻闻公园花草香,尝尝当地特色菜——这种通过漫步来漫游城市的旅行方式,便是当下“最火”的Citywalk(城市漫步)。这个暑期,Citywalk如盛夏高温一般持续火热,受到社会大众的热捧和关注。

Citywalk发源于英国伦敦,彼时是几个人一起,在专业领队的带领下,以徒步的方式,按照规划好的路线漫游城市街区,深入体验了解一座城市的历史、景观、人文等。到了今天,Citywalk更偏向于自定漫步路线,甚至不做计划说走就走,不赶时间不赶路、看完古迹逛市集、走街串巷寻美食,以“市民”的身份感受一座城市的魅力和活力。这种个性化鲜明、体验感丰富的新型旅游方式,成为不少人出行的热门选择。调研报告显示,82%的人想尝试Citywalk,其在几种新型旅游方式中排名第一。

通过将游客与一座城市“深度接触”的时间拉长,Citywalk成为映照出城市方方面面的“全身镜”。当人们选择用步行或骑行的方式走进一座城市,脚下的路、街边的店,乃至两旁的树、碰到的人,都是人们对这座城市的印象和感受。漫步时间越长、接触事物越多,印象和感受也会越深,这不仅是对城市的历史、景观、人文等“软件”的深刻体验,也是对城市基础设施、消费环境、社会治理等“硬件”的客观感受。因此,一座城市,需要“软硬兼济”,在抓好基础设施完善、市容市貌提升、发展环境优化的同时,做好历史文化传承、文物古迹修缮、人文风情展示,在Citywalk这面“全身镜”中呈现出一座美好之城的“样貌”。

通过将游客与一座城市“深度接触”的脚步放慢,Citywalk还是聚焦到城市方方面面的“放大镜”。当人们选择用步行或骑行的方式深入一座城市,街巷旮旯是否干净整洁、店铺摊贩是否诚信经营,乃至旅游厕所是否及时清扫、当地居民是否欢迎游客,都会影响人们对这座城市的评价。人们可能会因为以“不缺斤少两、物价便宜”为共同特征的淄博烧烤店铺而再访淄博,也可能会因为一座空有古迹“外壳”、缺乏文化体验的历史建筑,或者一个千篇一律、没有特色的“网红夜市”,而对这座城市毫无留恋。由此,一座城市,需要“大小兼顾”,既要从整体上打造城市特色文化品牌、推动城市高质量发展,又要从细节处提升服务水平、优化游客体验,经受住Citywalk这面“放大镜”的打量考验。

其实,Citywalk这种游客青睐的旅游方式,也是如今许多市民选择的生活方式。茶余饭后,或到公园散步消消食,或沿步道漫步观赏景,成为不少市民触手可及的“小确幸”。无论是游客青睐的旅游方式,还是市民选择的生活方式,期待有越来越多的城市在Citywalk中走出自己的风采。

本版言论只代表作者个人观点 投稿信箱:hnrbpl@163.com

# 观点

## 以诚而立 因信而兴

■ 陈奕霖

不和,业无信不兴,城无信不名。诚信,是中华民族优良传统美德、社会主义核心价值观的重要内容;信用是人生的重要资本、市场经济健康发展的基石;社会信用体系建设则是构建新发展格局、推动高质量发展的重要举措。

对于海南而言,“诚信”有着更重要的意义——“诚信海南”建设是推进海南自由贸易港建设、做好风险防控工作、破解封关运作难题的现实需要。同时,推进“诚信海南”建设也是推动全岛封关运作、打造一流营商环境的制度性、基础性工作。这要求全省上下,要增强责任感紧迫感,完善工作机制,切实把“诚信海南”建设各项工作做到实处。

建设“诚信海南”,推进社会

信用体系建设,关键是要聚焦自贸港建设的新任务、新要求。一方面,要着眼自贸港建设全局,持续强化顶层设计,以有力有效的法规、制度、计划、安排、督导,进一步破解社会信用体系建设中仍然存在的制度“碎片化”、信息“孤岛化”、监管“分散化”等问题。另一方面,要紧扣自贸港建设需要,不断推出务实举措,强化数据归集、丰富应用场景,加快建立并动态更新公共信用数据库,并在旅游市场整治、税收征管等方面优先应用,服务构建以信用为基础的新型监管机制。

建设“诚信海南”,推进社会信用体系建设,重点在于提升企业和群众的获得感、幸福感。诚信建设人人参与人人共享,让无形诚信转

化为有形价值,是“诚信海南”建设的题中应有之义。相关部门应深化“信用+”应用改革,丰富信用应用场景,创新信用惠民便企举措,如此才能让信用及时变现,成为企业和群众可触可感的便利,真正凸显诚信的价值,提升市场活力和社会治理水平。正如,海口在社会信用体系建设中,以服务实体经济和惠民便企为抓手,落地“信用+审批”“税务白名单”“信用社区”等17个惠民便企应用场景,获得社会广泛肯定。

“诚信海南”的建设绝非一地一部门之事,需要各地各方持之以恒,广泛参与,深入推进。作为示范区,海口应当发挥带头作用,积极探索创新可复制可推广的经验做法,为全省社会信用体系建设提供有益借鉴;各地各单位也要跟上步伐,结合本地本单位实际,不断探索创新举措,找准信用服务“落脚点”,形成信用监管“突破口”,打造信用社会“生态圈”,共同推动“诚信海南”建设向纵深推进,以诚信建设为海南自贸港增添更多亮色。

弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制。以政府守法诚信,引领企业诚信、社会组织诚信、个人诚信,营造全社会共同推进“诚信海南”建设的良好氛围,构建具有海南特色、国内先进、与国际接轨的社会信用体系,海南必定有更多城市入选全国信用体系建设示范区。信用体系“软实力”和“硬支撑”也必将为海南自贸港高质量发展夯实“信用基石”。

## 小驿站传递城市大关怀

■ 李萌

工等广大户外劳动者热可纳凉、冷可取暖、渴了有水喝。这一杯茶水、一把座椅,一缕清凉,蕴含了无尽真情和暖意,让人看到了一座城市对外部劳动者的尊重和呵护,折射出城市的文明和温度。

城护民,民爱城。在这里,暖心服务直达户外劳动者,让他们工作间隙更舒心、更顺畅,归属感更强了。与此同时,户外劳动者也以更高的“主人翁”意识、更好的状态助力着城市的有序运转,使得街道更整洁、物流更便捷、交通更顺畅……从这个角度来看,一系列暖心服务也助推了城市品质和文明的提升。

事实上,这样的暖心举措在海口一直都有,并在不断升级。从早些年免费送冷饮的流动“爱心服务站”,到如今提供更多元服务的“暖心驿站”,变化肉眼可见。户外劳动者服务站由零星点位发展到广泛铺开,由流动摊点变成固定场所,数量在不断扩充、配置在不断升级,服务在不断优化,让快递员、外卖员、环卫工

者不仅是被服务对象,同时转变为“治理力量”。显然,在这座小小驿站中,户外劳动者与城市的共生关系更为紧密,可以说是一场“双向奔赴”的美好互动。

小驿站,传递城市温度,也考验治理能力。比如,如何在保障饮食安全的前提下,合理适度惠及户外劳动者,避免浪费;如何确保相关设施的维护以及正常运转;如何确认进入驿站的人员身份;如果有非户外劳动者进入,该如何应对;如何管控同一时间进入驿站的人数,以确保服务站点的有序正常运行等,都是相关部门需要考虑和规范的问题。

多一份关怀,就多一分温暖。户外劳动者作为城市的一分子,不避寒暑、无畏风雨,奔忙在城市的各个角落,理应得到社会各界更多呵护,期待更多如驿站一般的暖心服务,能够精准抵达每一位城市建设者。



### “好评”背后套路深

网购时显示高分“好评”,购买后却发现货不对板。近日,媒体调查发现,网购平台的用户评价背后有不少“弯弯绕”,有的商家以红包、优惠券等形式诱导消费者刷好评,导致不少商品看似“好评如潮”,实际缩水严重。

“好评”背后套路深,但其实质是商家花钱刷流量,刷好评,欺骗、诱导消费者。这种

行为不仅会让商品的评价体系失真,也扰乱了正常的市场秩序,其危害不容小觑。对此,平台和相关部门不能听之任之,应及时出手,果断出击,对涉嫌刷单、刷评的商家及早发现、及时查处。消费者也应守住底线,别为了

一点小利编造好评,对其他消费者造成误导。

(图/王少华 文/魏燕)

# 让城市在Citywalk中走出风采

■ 陈雪怡

海南日报